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PERFIL OCUPACIONAL DE LOS 

GRADUADOS DE LA EDUCACiÓN 


SUPERIOR 


Ministerio de Educación de la Nación 




UNIVERSO 
Profesionales universitarios y terciarios, egresados de 30 carreras en los últimos 10 años 
en todo el país. 

TIPO MUESTRA 
Probabilística, sistemática no proporcional, segmentada por carrera 

TAMAÑO DE LA MUESTRA 
3041 casos 

INSTRUMENTO DE RECOLECCION 
Cuestionario semi-estructurado, realizado telefónicamente 

CARRERAS ANALIZADAS 
Ciencias aplicadas: ingeniería agrónoma, veterinaria, arquitectura, ingeniería eléctrica, 
ingeniería mecánica, ingeniería química, ingeniería en sistemas, bioquímica y farmacia. 

Ciencias sociales: abogacía, ciencias de la administración, contador público, ciencias 
políticas, sociología, servicio social y ciencias de la comunicación. 

Ciencias humanas y educación: filosofía y letras, profesorado de francés e inglés, 
ciencias de la educación, psicopedagogía, psicología, educación inicial, EGB, 
poli modal, educación especial y arte. 

Ciencias de la salud: medicina, odontología y paramédicos. 
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UNIVERSO 
Empresas de 10 o más ocupados registrados en el SIJP en centros urbanos del país 

TIPO MUESTRA 
Probabilística, estratificada, sistemática no proporcional, segmentada por tamaño y 
rama de actividad. 

TAMAÑO DE LA MUESTRA 
500 casos 

INSTRUMENTO DE RECOLECCION 
Cuestionario semi-estructurado, realizado telefónicamente 
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TASAS DE DESEMPLEO POR NIVEL INSTRUCCION 
INDEC 

Aglomerado: Gran Buenos Aires 

10,6 22,9 19,5 

- 6 17,6 18,9 
Secundaria Incompleta 9,6 18,0 19,7 
Seco Completa I Supo Incompleta 8,5 15,7 14,7 
SUD. ComDleta I Univ. Incompleta 6,9 11,8 12,5 

ComDleta 1.6 5.4 7 
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TASAS DE DESOCUPACION 


TOTAL menos de 5 más de 5 
años de años de 

graduado graduado 
o 12,2 o 

12.2Hasta 29 años5.3Masculino 

Más de 30 años 5.310.1Femenino 

APLICADAS 
CS. SOCIALES 
CS. HUMANAS 
CS. DE LA SALUD 
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INDICE DE DESOCUPACION 


Ing. Industrial 10,2 
Cs. Agropecuarias 9,6 
Ing. Electrónico 6,6 
Ing. Sistemas 6.0 Inglés y Francés 

Ing. Civil 4 de Educación Especial 

Ing. Qufmico 3,2 de Polimodal 

Ing. Mecánico 1.6 y Letras 

en Cs. de la Educación 

en Cs. Educación 

Trabajo Social 

en Economla 

Sociólogo 

Contador Público 
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INCIDENCIA Y DURACION DEL DESEMPLEO 


Promedio general 
OCUPADOS 
¿En los últimos 12 meses 
ha pasado una situación 
de desempleo? 

Cs. Aplicadas 10 
 6 


Cs. Sociales 9 
 8 

Cs. Humanas 10
9 


Cs. De la Salud 5
9 

Meses 

DESOCUPADOS r~On;-cliO gene~al -, -13] 
¿Cuánto tiempo hace que 


está buscando trabajo? 
 Cs. Humanas 15 


Cs. Aplicadas 
 11 


Sociales 
 11 


Cs. De la Salud 
 11 
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INCIDENCIA Y DURACION DEL LJESEMPLEO 

OCUPADOS 
¿En los últimos 12 meses ha pasado una situación de desempleo? 

13 

Farmacéutico I 10 86 Ps;copeáagogla 11 

9 ~~ Prof. de Educación Inicial 11 

8 Prof. de Polimodal 9 

8 

6 3,5 prot. de Educación 

3 3,5 Lic. en Cs. Educación 6 

3 

3 

2 

14 8 

9 

9 3 I 
8 9 

en Economía 7 5 

1 

17 

8 

5 12 

Medicina 8 3 

Odontologla 7 
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INCIDENCIA Y DURACION DEL uESEMPLEO 

OCUPADOS 
¿En los últimos 12 meses ha pasado una situación de desempleo? 

13 3,5 
Farmacéutico I 10 8,6 

9 10,1 
8 6,7 

... 

6 7,7 

6 3,5 
3 3,5 
1 14 

14 8 

9 5 

9 3 I 
Público T 8 9 I 

en Econom/a I 7 5 

5 12 

PSlcologla 13 
Psicopedagogía 11 
Pro'. de Educación InicIal 11 
Pro'. de Po/lmoda/ 9 
Pro'. de Arte 8 
Pro'. de Educación Especial 7 
Lic. en Cs. Educación 6 

Filosofía y Letras 3 

14 

14 
3 


2 


[MediCina 8 
Odontologfa 7 
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INCIDENCIA Y DURACION DE... DESEMPLEO 


DESOCUPADOS 

¿Cuánto tiempo hace que está buscando trabajo? 

Farmacéutico 14 
Cs. Agropecuarias 11 

Sistemas 9 
Ing. Industrial 6 
Ing. Electrónico 3 
Ing. Civil 2 
Ing. Mecánico 1 

Prof. en Cs. de la Educación 18 
Pro'. deEGB 17 
Pro'. de Educación Inicial 12 
Prof. de Arte 12 
Pro'. de Educación Especial 10 
FI/osofla y Letras 9 
Ps;copedagogía 9 

de PoI/modal 2 

Paramédlcos 

11 
Medicina 
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Ing. Qulmico 

Contador Público 17 
Y Sociólogo 

y Trabajo Social 

en Administración 10 
en Comunicación 10 
en Economla 4 



¿TRABAJA(O) EN SU PROFESION? 


Prof. Inglés y Francés Ing. Civil 96 94 
Prof. de Educación Especial Ing. Químico 80 71 

Si 
86% 

No 
14% 

itólogo y Sociólogo 

93 

68 
Paramédicos 

98 

83 

MENCIONES POSITIVAS 
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¿TRABAJA(O) EN SU PROFESION? 


y Farmacéutico I 92 

Agropecuarias 89 

Industrial 89 

80 

97 


87 

83 

de Educación Inicial 

77 

de Educación 71 

MENCIONES POSITIVAS 
Ministerio de Educación 



íNDICE DE CALIDAD LABORAL 

Este índice se construye a partir de los siguientes indicadores tomados del cuestionario 
realizado a los graduados de la educación superior: 

)'>Categoría ocupacional considera al profesional que se desempeña(ba) como asalariado, 

patrón, cuenta propia, trabajador sin salario, o nunca trabajó. 

)'>Moda/idad contractual considera al profesional que trabaja(ba) como efectivo, factura, 

pasante o contratado temporariamente 

)'>Legalidad Laboral considera si al profesional en su trabajo le realizan (realizaban) 

descuentos jubilatorios. para la obra social y si le entregan recibo con firma y sello. 

)'>Estabilidad Laboral considera si el trabajo del profesional es (era) permanente, 

temporario, changa (menos de 1 mes de duración). 


El índice se clasifica en las siguientes modalidades: 

)'>Buena calidad: son aquellos que se encuentran en la categoría de patrón. en asalariados 

estables en blanco, o en cuenta propia. 

).>Calidad restringida: son aquellos que se encuentran como asalariados estables en negro 

o como asalariados no estables en blanco. 

).> Baja calidad: son aquellos que se encuentran como asalariados no estables en negro, 

trabajadores sin salario o trabajadores ocasionales. 


I	De esta manera, y a fin de ejemplificar, en el caso de los graduados de Ciencias de la 
Salud, un 79% de ellos tiene "buena calidad" laboral en su trabajo; un 15% de ellos "calidad 
restringida" y un 6% "baja calidad" laboral. 
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CALIDAD LABORAL 

~ OCUPACIONJ 


Ir Nunca 
o trabajó 

2% 

. e P . Ttron tao ropla . 
SI 

Categoría ocupacional 

Modalidad contractual 

legalidad laboral 

Estabilidad laboral 

Baja
Restringida 4% 

12% 

Buena 
84% 

ti31 

38 

Cs. Aplicadas 88 9 3 


Cs. Sociales 87 9 4 


Cs. Humanas 82 14 4 


Cs. De la Salud 79 15 6 
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SATISFACCION LABORAL 
(Sólo ocupados actuales) 

Nada 
MuchaPoca 3% 

Cs. Humanas 84 
Cs. de la Salud 83 
Cs. Aplicadas 82 
ICs. Sociales 81 

42% 

INSATISFACCION SALARIAL 
(Sólo ocupados actuales) 

No 

Cs. Humanas 

Cs. De la Salud 

Cs. Sociales 

42% 

!Cs. Aplicadas 
Sí 

Menciones negativas 56% 

61 

59 

52 

51 
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BUSQUEDA DE UN CAMBIO DE EMPLEO 


Si 

No 
79% 

21% 

Cs. De la Salud 24 
Cs. Aplicadas 21 

Cs. Humanas 21 

Cs. Sociales 19 
Sólo menciones positivas 
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PROBABILIDAD DE PERDIDA DEL EMPLEO 

Próximos 6 meses 

Electrónico 13 

Psicopedagogía 32 
Prof. Inglés y Francés 11 

Alguna 
16% 

Poca 
Mucha74% 

7% 

Servicio y Trabajo Social 

Abogado 

35 

16 
Menciones "alguna" y "mucha" 

3% 

Medicina 32 
Odontología 14 

Ministerio de Educación 




íNDICE DE CAPITAL HUMANO 

Este índice se construye a partir de los siguientes indicadores tomados del cuestionario 
realizado a los graduados de la educación superior: 

'YEstudios de postgrado: responde a la pregunta: "¿Ha realizado estudios de postgrado 

después de graduado?" . 

'YConocímientos de computación: responde a la pregunta: "¿Posee conocimientos de 

computación?" . 

'Y Conocimientos de idiomas: responde a la pregunta: "¿Posee conocimientos de 

idiomas?" . 


El índice se clasifica en las siguientes modalidades: 
yA/to 
'YMedio 
'Y Bajo 
'YMuvbajo 

dependiendo del valor que tome el índice según puntuaciones previamente especificadas. 

De esta manera, y al sólo fin de ejemplificar, en el caso de los graduados ocupados un 18.2 
% de ellos tiene "alto" capital humano acumulado; un 52.7% de ellos "medio"; un 14.6 % 
"bajo" y un 14.5 % "muy bajo". 
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CAPITAL HUMANO 
(ocupados) 

Estudios de postgrado 

Conocimientos de computación 

Conocimientos de idiomas 

Alto Muy Bajo 

18,2% 14,5% 

--- Bajo 
14,6% 

Medio 
52,7% 
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INGRESO PROMEDIO 

Este indicador se construye a partir de la respuesta -realizada a todos los 
graduados, exceptuando a aquellos que nunca trabajaron- a la siguiente 
pregunta: "¿Puede decirnos cuáles fueron sus ingresos por trabajo 
(incluyendo changas) en el mes de marzo?". 
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INGRESO PROMEDIO 


Masculino 
Femenino 

710,8 

Alto 1.655.2 
Medio 1.120.8 
B 950.9 

881.1 
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INGRESO PROMEDIO 


Economía 
Servicio y 

Trabajo Social 
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EXPECTATIVAS LABORALES DENTRO DE 2 AÑOS 

OCUPADOS 

Peor Ns/Nr 
I I 9% 10% gua ::as Mejor26%~ 

55% 

Menciones correspondientes a la opción" mejor" 

Cs. Sociales 64 
Cs. Aplicadas 61 
Cs. De la Salud 50 

Cs. Humanas 47 
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CAPITAL HUMANO 

(desocupados) 

Estudios de postgrado 

Conocimientos de computación 

Conocimientos de idiomas 

Alto Muy Bajo 
10,8% 17,3% 

Bajo 
19,7% 

Medio 

52,2% 
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INGRESO ESPERADO POR LOS DESOCUPADOS 

.".EI ingreso "mínimo" esperado que se detalla en el cuadro, surge de promediar los 
valores arrojados como respuesta a la siguiente pregunta realizada a los desocupados: 

"¿Cuál es el ingreso mensual mínimo por el cual estaría dispuesto a trabajar?" 


.".EI ingreso l/último" esperado que se detalla también en el cuadro, surge de promediar 

los valores arrojados como respuesta a la siguiente pregunta realizada a los desocupados: 


"Si en este momento le ofrecen un trabajo por menos ingreso del que se mencionó en la 
pregunta anterior, ¿aceptaría? ¿Cuál es el menor ingreso mensual por el cual estaría 
dispuesto a trabajar?". 
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INGRESO ESPERADO 

Desocupados 

Promedio general 

Lic. en Economía 1483 1200 
Bioquímico y Farmacéutico¡ 881 Lic. en Comunicación 600 455 

873 ¡ 689 

Prof. de EGB 336 281 Paramédicos 519 
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EXPECTATIVAS LABORALES DENTRO DE 2 AÑOS 

DESOCUPADOS 

Peor Ns/NrIgual 
8% 8% ICs. Sociales 11% Mejor 81 

73% ICs. Humanas 73 
Cs. Aplicadas 71 

Cs. De la Salud 65 

Menciones correspondientes a la opción "mejor" 
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APLICACION LABORAL DE LOS 

CONOCIMIENTOS PROFESIONALES 


Adquiridos durante la carrera 

NadaPoco 
5% 

Mucho 
43% 

Bastante 
37% 

Adquiridos en los postgrados 

Nada 
Poco 9% 

Mucho 
40% 

Bastante 
35% 

Durante Postgrado 
carrera 

Menciones correspondientes: 

"mucho" y" bastante"ICS. De la Salud 84 86 


Cs. Humanas 82 75 
Cs. Aplicadas 79 71 
Cs. Sociales 76 72 
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A la hora de contratar un profesional 

¿UD. PREFIERE UN EGRESADO ... ? 


Universidad 
pública 

36% 

Lees 
indistinto 

55% 

privada 
9% 
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PROFESIONES MAS DEMANDADAS 


IContador Público 94% ILic. en Comercializaciónl 29% Ilngeníería Mecánica 15% I Lic. en RR. del T ....... Jvl 

Lic. en Administraciónl15% IContador Público 17% IMedicina 14% IContador Público 18% 

Lic. en Economía 4% IIngeniería Civil 14% Ilnaenieria Civil 11 % I Lic. en Psicología 17% 

3% ILic. en Administración 10% I Ingeniería Industrial 10% I Licenciatura en RR HHI 15% 
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¿QUÉ PIDE EL MERCADO LAS...,RAL y QUÉ OFRECEN LOS (,.<ADUADOS? 

Estos cuadros contrastan las demandas de las empresas respecto de estudios de postgrado, computación e 
idiomas que requieren a los profesionales que ellos contratan y lo que ofrecen, respecto de estas mismas 
variables, los graduados de la educación superior. 

La tipificación de las empresas es la siguiente: 
lo-Empresas en general 
:>-Empresas modernizadas: se considera a las empresas de 350 ocupados o más de todas las ramas excluyendo a las 
siguientes: construcción, comercio, servicios de limpieza, servicios de seguridad, transporte de pasajeros y transporte de 
mercaderías. 

De esta manera y al s610 fin de presentar un ejemplo que permita interpretar la información de estos cuadros: 

:>-En el caso de estudios de postgrado y para el caso parlicular de "masters" un 8% de /os profesionales ha realizado 
maestrías (master); un 3% de las empresas en general demanda a sus profesionales contratados la realización de maestrías 
(masters); mientras que un 5% de las empresas modemizadas demanda a sus profesionales contratados la realización de 
las mismas. 
'i>En el caso de conocimientos de computación y para el caso parlícular de "intemet", a los fines de ejemplificar, un 59% de 
los graduados de la educación superior posee algún nivel de conocimiento de intemet; un 59% de las empresas en general 
requieren algún nivel de conocimiento del mismo, pero un 81% las empresas modernizadas demanda algún nivel de 
conocimiento de intemet a los profesionales que contrata. 

'i>En el caso de conocimiento de idiomas, un 29% de las empresas en general demanda a los profesionales que contrata 
cierlo nivel de conocimiento de algún idioma en parlicular, un 44% de las empresas modernizadas hace lo propio; mientras 
que un 60% de los graduados de la educación superior tiene algún conocimiento de lectura, un 46% algún conocimiento de 
conversación, un 45% algún conocimiento de redacción, un 48% algún conocimiento de escritura de algún idioma en 
parlicular. 
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¿QUE PIDE EL MERCADO LABORAL Y QUE 

OFRECEN NUESTROS GRADUADOS? 


ESTUDIOS DE POSTGRADO 

Realización y demanda de postgrados 


100 ,-,--------------------, 

80 

60 

40 

20 

o LI-------.,~ 
Carreras de Cursos

Doctorados Masters 
especialización universitarios 

60• 	 PROFESIONALES 1 8 20 

8• EMPRESAS GRAL 	 2 3 4 

16• EMPRESAS MODERNIZADAS, 5 	 5 14 
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100 _ 

80 

60 


40
COMPUTACION 
oferta y demanda 20 

o 
Procesador de Planilla de 

Base de datos Internet 
textos cálculos 

• PROFESIONALES 80 70 62 59 

• EMPRESAS GRAL 65 65 63 59 

• EMPRESAS MODERNIZADAS' 90 89 86 81 

100 
 .,--~-_. .._-_._---­

80 

60 
60 4846 45 

40 

20 

• PROFESIONALES 
o

• EMPGRAL 
Lectura Conversación Redacción Escritura Demandado• EMP MODERNIZADAS 

empresas 

Sólo menciones positivas 
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¿QUÉ REQUISITOS DEBE POSEER UN PROFESIONAL PARA OBTENER UN 
EMPLEO? 

En este cuadro se contrasta la percepción de los graduados de la educación superior 
respecto de los requisitos que los mismos deben poseer para obtener un empleo, frente a 
los requisitos más importantes que las empresas consideran que un profesional debe 
poseer para obtener un empleo. 

De esta manera y sólo a modo de ejemplo, en el caso de la "universidad de procedencia", 
un 16% de los graduados de la educación superior mencionó a la universidad de 
procedencia como un requisito para obtener un empleo; mientras que un 11% de las 
empresas considera que la universidad de procedencia es un requisito para obtener un 
empleo. 
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------

¿QUE REQUISITOS DEBE POSEER UN PROFESIONAL 

PARA OBTENER UN EMPLEO? 


,-~-100 

80 - - - - ----- --- ---_.. -"--- ... _. 

60 


40 


20 


O 

Título Contactos 

• PROFESIONALES' 67 65 50 35 16 

• EMPRESAS 70 67 28 17 11 

Menciones sumadas 

Experiencia • Capacitación 
en gral técnica procedencia 
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MEDIOS DE RECLUTAMIENTO 

100 


80 
 I 

60 


40 
 J 
I


20 
 ¡ 

1
o 
Conocidosl 	 Promoción

Diarios
Recomendados interna 


.• EMPRESAS EN GRAL 63 39 6 


• 	EMP MODERNIZADAS 35 52 23 


Menciones sumadas 
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. Base de datos. Consultoras de 
propias selección 

16 14 


46 51 




VALORACiÓN Y EVALUACiÓN DE LAS COMPETENCIAS 

En este cuadro nuevamente se plantean contrastes entre los requerimientos de las empresas hacia los 
profesionales y las percepciones de los mismos. 

La primera columna, encabezada con "Las empresas ¿tienen en cuenta .. " responde a la siguiente 
pregunta formulada a las empresas: " ¿Cuáles son las calificaciones más importantes que debe tener un 
profesional en la actualidad?". 

De esta manera y a fin de presentar un ejemplo que permita interpretar la columna encabezada con "Las 
empresas ¿tienen en cuenta .. " : un 62% de las mismas mencionó la "disposición al trabajo en equipo" 
como una calificación importante que debe poseer un profesional. 

La segunda columna, encabezada con "Las empresas ¿cómo evalúan a los graduados en ... " responde a 
la siguiente pregunta formulada a las empresas: "¿Cuán preparados cree ud. que están los profesionales 
recién egresados en las siguientes calificaciones?: ... ". 

De esta manera ya fin de presentar un ejemplo que permita interpretar la columna encabezada con "Las 
empresas ¿cómo evalúan a los graduados en ,.. ": un 53% de las mismas mencionó que los profesionales 
recién egresados se encuentran "muy preparados" o "algo preparados" en su "disposición al trabajo en 
equipo", 

La tercera columna, encabezada con "¿ Cómo se evalúan los graduados en ,.. " responde a la siguiente 
pregunta formulada a los graduados: "¿Cómo lo ha preparado su universidad para desarrollar las 
siguientes calificaciones necesarias para trabajar?: .. ," 

De esta manera y a fin de presentar un ejemplo que permita interpretar la columna encabezada con 
"¿Cómo se evalúan los graduados en. .. ? un 74% de los graduados considera que se encuentran "muy 
preparados" o "algo preparados" en su "disposición al trabajo en equipo". 
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VALORACION y EVALUACION DE COMPETENCIAS 


Las empresas Las empresas ¿Cómo se 
¿tienen en ¿cómo evaluan a evaluan los 
cuenta...? los graduados graduados en ...? 

en...? 

Habilíd::!~~::~:~I::!:iones y I 
Disposición al trabajo en equipo : I 

~============~ 
DiSPosición~1 C~m()~~ _____ .1 [ 

Capacidad para descubrir 
oportunidades de crecimiento . 

, 

Actitud para no malgastar recursos 
I 

Visión global de la dirección de 

empresas ylo instituciones 


Capacidad para incorporar 

nuevos desarrollos en su profesión 


1 

! 

I 

í 

I I 
I 

I 

1 

77;~ -- - --J l- -- ---;;---- --J 

62 

28 

27 

26 

13 

12 

Menciones 
sumadas 

53 

50 

II 
1I 

74 

67 

J 

1 

37 1I 46 1 

30 

31 

I1 

11 

54 

39 

I 

I 

44 1I 70 , 

Menciones correspondientes a 
"muy" o "algo preparados" 
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ESTRATEGIAS DE MODERNIZACION 


100 

80 

60 .­

40 


20 


o IL.-I..... 
Movilidad entre 	 Programas jóvenes

Plan de carrera 	 Pasantías
áreas 	 profesiona les 

,. ­

• EMPRESAS EN GRAL 5 8 	 9 1 

• 	EMP MODERNIZADAS I 20 30 32 6 

Menciones positivas 
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